

文明乡风吹遍各个角落

——东明县小井镇推进移风易俗见成效

在东明县小井镇,移风易俗这场深刻的社会变革,正悄然改变着人们的生活方式与思想观念。曾经传统丧葬习俗中的铺张浪费现象,如今正逐步被文明、节俭的新风尚所取代。

不久前,在裴子岩村朱同山父亲的三周年忌日上,曾经热闹非凡、唢呐喧天的场景不复存在。没有了响器班的演奏,社火规模大幅度缩水,客人数量也少了一多半。朱同山感慨道:“和父亲热丧时50多桌待客量相比,这次最少节省2万元。”这一变化,不仅为家庭卸下了沉重的经济包袱,更如一股暖流温润着每一位村民的心。

随着移风易俗理念在小井镇的落地生根,一系列传统习俗相关行业面临着前所未有的挑战与转型。经营40多年的响器班,在这场变革中无奈停业。小井村的王广生,是当地有名的唢呐手,联合家中会吹笙、弹琴、唱歌的亲戚组成了响器班,附近村庄谁家有办丧事的都是和他联系。生意好的时候,一天一个人能挣几百块钱。然而,从镇里开展移风易俗工作

后,各村纷纷摒弃了办丧事请响器班的旧俗,他的生意一落千丈,最终只得关门歇业。

洼刘村党支部书记刘刚彦见证了这一变化带来的积极影响,他说:“以前村里办丧事有请响器班的习俗,街坊邻居闻声而动都去帮忙,一人随礼全家吃席。这种习俗的背后,是事主沉重的经济负担,仅响器班费用就高达三四千元。如今取消响器班,帮忙人数减少,村民得以安心外出打工,事主负担明显减轻。”

裴子岩村红白理事会会长郝玉泉算了一笔账:“我们村一年办丧事和三周年纪念活动约50多起,按现在的操办方法,全村一年能节省70多万元。”

该镇民政办主任孙存领进一步表示:“全镇一年此类活动大约700多起,一年能节省1000多万元。这不仅体现



▲为进一步推进移风易俗工作,12月19日,鲁西新区吕陵镇组织开展移风易俗宣传活动。活动中,志愿者在该镇新时代文明实践广场,向过往群众发放移风易俗倡议书,倡导广大群众从自身做起,自觉抵制陈规陋习,争做文明新风的自觉践行者。

记者 黄啟峰 摄

古营集镇:绘就乡风文明“底色”

本报讯(通讯员 张贵祥 记者 都慧芳)为进一步推进移风易俗,引导广大群众摒弃陈规陋习,树立文明乡风。曹县古营集镇以加强农村精神文明建设为抓手,大力推进乡风文明建设,积极引导群众成为文明新风的倡导者、传播者和实践者,不断引领乡风文明新风尚,助推乡村振兴。

党建引领,统筹推进。坚持将精神文明建设与中心工作同部署、同落实,全力推进治理高额彩礼、推进移风易俗、培育文明乡风各项工作任务落到实处。建立“党建引领、支部负责、自治组织推动”工作机制,以培育践行社会主义核心价值观为根本,以精神文明建设为总抓手,盘活新时代文明实践站所、党建综合阵地、农家书屋、文化广场等各类资源阵地,将移风易俗、文明实践的触角全面延伸到农村的“最后一米”。

共建共治,形成合力。突出村级自治组织建设,推选德高望重、处事公

道、有一定影响力的老党员、老教师、老干部、退役军人等加入红白理事会,推行“喜事新办不攀比、白事简办不迷信”,全程指导监督本村婚丧事宜,及时劝止陈规陋习,既减轻了农户的负担,也极大地培育了文明乡风。同时,将移风易俗、孝老爱亲、环境卫生等内容写进村规民约,引导村民自觉抵制陈规陋习,让群众有规可依,培树文明新风。

多维宣传,倡树新风。以宣传教育为切入点,在形式、载体、内容上下功夫,利用现有资源平台,“线上”“线下”同频。通过理论宣讲等多种活动推广移风易俗,倡导婚事新办、丧事简办,发挥红白理事会、志愿者、网格员作用,敲门入户宣传,围绕抵制高价彩礼等内容进行交流,征求意见。利用微信群推送先进案例、视频,扩大影响,引导群众做文明新风倡导者、传播者、践行者,减轻群众负担,激发村民参与积极性。

入冬之后,寒意渐浓。但每逢周末,带着父母、孩子外出放松身心的市民仍不在少数,各大公园、景区、公共场馆成为家庭休闲的热门选择。随着市民的文明素养明显提升,文明出游已成社会风尚,但是仍有个别市民文明意识“掉线”,乱丢垃圾、公共场所吸烟等不文明行为与社会文明风尚格格不入。

近日,在老城曹州景区入口处,一位游客站在路边吸烟,而景区内,不少游客正在游玩,一名中年男子一直在人群中吸烟,烟雾肆意飘散。看到有人吸烟,一位带小孩的女性抱着孩子快步离开。记者在景区内走访发现,多名游客在游玩时手里拿着点燃的香烟,时不时吸上一口。然而,景区内多处悬挂着“禁止烟火”的提示牌。

不仅如此,记者在市区其他公园、景区走访时也发现,部分游客即使距离垃圾桶很近,仍将垃圾或烟头随手丢弃在石板路或者草丛中。“纸巾和烟头清理难度较大,尤其是烟头,扔在草丛中更是存在安全隐患。”一位正在赵王河公园清扫的保洁人员说,秋冬季是火灾多发期,游客乱丢烟头的行为十分危险,一旦发生火灾,后果不堪设想。

正在景区游玩的游客王谦对此表示不满:“随意吸烟不仅破坏了景区的清新空气与和谐氛围,也给其他游客带来了不良影响,尤其是对孩子的健康不利,这种行为实在不应该。”

景区管理人员表示,大家都应增强文明意识,遵守景区规定,看到吸烟等不文明行为也应该及时劝阻,让景区成为展示文明的窗口,而不是被不文明行为破坏的角落。

文明旅游关乎每个人的素质和城市形象,无论是商业街还是公园,都需要大家共同努力,从自身做起,摒弃景区内吸烟等不文明行为,积极践行文明旅游,共同维护干净整洁、文明有序的旅游环境。

记者 王燕 通讯员 段水法 李鸿飞

景区内随意吸烟不文明



春联“升级”畅销全国

12月10日,在鲁西新区佃户屯街道张和庄社区久福制品厂,村民正在制作磁性春联。久福制品厂负责人李杰从事传统纸质春联加工已有十多年,前几年引入了新设备,转型加工布制磁性春联。“转型升级后,销路和销量都打开了。现在都是订单式生产,主要销往东北三省、河北省及义乌市、临沂市等省市,在全国比较畅销。一般从年后开春开始生产,一直到腊月,一年能出五六百万元的货。”李杰说。

记者 马源勤 摄

讲文明 树新风
菏泽市原创公益广告

“文明健康
有你有我”

富强 民主 文明 和谐
爱国 敬业 诚信 友善
自由 平等 公正 法治

科学 饮食

